

## Секция «Политические науки»

### Роль президента в политической системе Чешской Республики и Российской Федерации

*Пунчохаржова М.М.<sup>1</sup>, Юнгбауерова Я.П.<sup>2</sup>*

*1 - Высшая школа европейских и региональных студий, Факультет политологии, 2 - Высшая школа европейских и региональных студий, Факультет политологии,*

*Прэсибрам, Чешская Республика*

*E-mail: rupncocharova@michaela@seznam.cz*

Президент в любом демократическом обществе является одним из высших представителей власти, которые в значительной степени влияют на общее состояние на политической сцене данной страны. Мера влияния президента в каждой стране различна, но в целом можно сказать, что граждане ему часто очень много доверяют и уважают его. Если мы хотим сравнивать роль президента в отдельных политических системах, необходимо понимать разницу в государственной системе этих стран, в нашем случае Чешской Республики и Российской Федерации, в которых имеет президент первостепенное значение для политического положения страны, но мера влияния различается.<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Основной целью данной статьи является сравнение политических функций и роли чешского и российского президентов. Объектом сравнения являются в основном различия президентских полномочий, принцип президентских выборов и отношения к ключевым политическим институтам. Для сравнения были использованы главным образом Конституции обоих государств, которые определяют права и обязанности президента и других политических институтов. [1], [2]

Тема статуса и роли президента в политической системе каждой страны очень важна, так как он представляет весь народ и страну в мире, а также оказывает влияние на внутренние политические решения страны.

Созыв президента всегда предшествует президентские выборы, которые в России и Чехии во многом отличаются. Президентом может стать только гражданин ЧР или РФ, возраст которого выше 40 лет у чешского и 35 лет у российского президента. Чешский президент избирается косвенным путем посредством обеих палат парламента - Палаты депутатов и Сената на их совместном заседании. Выборы проводятся в последние тридцать дней срока предыдущего президента, или в течение тридцати дней после его освобождения от должности. Предложить кандидата на пост президента ЧР может объединение не менее десяти депутатов или сенаторов. Президентские выборы в ЧР могут иметь максимально три раунда.

В отличие от Чехии, в России проходят президентские выборы прямым путем и кандидат получает в них сильных мандат от избирателей непосредственно. Президент избирается гражданами РФ на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Явка должна присутствовать по крайней мере 50% избирателей. Победитель должен получить большинство голосов. Кандидата могут предложить партии, избирательные блоки или минимально 100 человек с активным избирательным правом. После успешных выборов главы государства осуществляются в обеих странах обещание президента, которым начинается их срок, который длится пять лет у чешского и 4 года у российского президента. Один и тот же президент может быть в обеих

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

странах избран еще раз на следующий срок пяти / четырех лет.

Совместных полномочий президентов ЧР и РФ не так много. Это связано в первую очередь с политическими принципами создания отдельных государств. В Чехии большинство полномочий президента должно осуществляться на основе консультаций с премьер-министром, но многие компетенции президента России в значительной степени зависят только от его решения.

Поэтому российский президент обладает намного большим количеством полномочий, чем чешский президент, но можно найти несколько одинаковых. Одним из основных полномочий обоих президентов является распуск нижней палаты парламента Чехии и России. Оба также подписывают отдельные законы и назначают ключевых членов Государственного банка (Чешский национальный банк, Центральный Банк России). Чешский президент назначает судей Конституционного суда, Верховного суда и президента Высшего аудиторского офиса. В отличие от этого, президент России судей Конституционного Суда, Высшего Арбитражного Суда и Верховного Суда только предлагает.

Пост президента в обоих государствах очень важен, но во многом отличается. Президент Российской Федерации обладает более широким кругом полномочий и его решения не требуют контрасигнатуры, в некоторых случаях, только согласия Государственной Думы и Совета Федерации. Президент Чешской Республики должен более интенсивно сотрудничать с правительством и парламентом страны, решения которых на его деятельность очень сильно влияют. Но в общем можно сказать, что президента в Чехии и в России очень много уважают, ценят и доверяют ему.

### **Литература**

1. Топорнин, Б. Н. Конституция Российской Федерации. Москва; Юрист, 1997.
2. Pavlíček, V., Hřebejk, J. &#218;stava a &#218;stavní řád České republiky. Praha; Linde, 1994.